

112976

張卻有削弱德意軸心的可能。據羅馬四日電，德意當局首次談話結果是（一）意國外交政策仍將以德意軸心為依歸；（二）德意兩國與健全的民治國保持良好關係一層，意方並不放棄。照這電文看來，意國雖不拋棄德意軸心，至少德意軸心不得不為之削弱。這種德意軸心的削弱，更可能於捷克問題之談判中見之。

關於捷克問題，希特勒曾對墨氏說：日耳曼民族當與祖國合併，這是原則問題，但不須立即解決，譬如上阿狄奇省大戰前屬奧匈帝國大戰後劃歸意國，其地日耳曼少數民族暫不認為德國人，已經約定，即其一端。同樣，捷克境內日耳曼族三百五十萬人亦可任其暫維現狀。但有一個極重要的問題，必須解決，就是捷克現行外交政策必須修正。關於這事，德國甚願捷克能與法俄兩國疏遠，或且廢止現行互助公約，甚望意國依照德意軸心精神予以贊助。墨索里尼對此要求如何答復？若使墨索里尼完全接受要求，有鼓勵德國開罪法國之危險，若使墨索里尼勸阻希特勒之對捷政策，又有不遵德意軸心的精神之嫌。所以中央社佛羅倫城九日電稱：意國對於捷克問題既未鼓勵德國俾其任便行動，亦未加以勸阻，是近於事實的。意國顧慮到德國過度膨脹的威脅，不願率直支持德國之對捷政策，自屬理之當然。亦惟如此，德意軸心不得不削弱。

## 國聯行政院會議中的承認意帝國問題

張明養

在這次國聯行政院會議中，最重要的議題，可以說是承認意大利併吞阿比西尼亞的問題。回溯一九三五年東非戰爭爆發時，英國因為本身的利益關係，曾在日內瓦發動對意經濟制裁，但後來因為各國實行經濟制裁的不徹底，與阿比西尼亞國本身抗戰力量的薄弱，在國際經濟制裁沒有發生完全效力之前，意大利就佔領了阿比西尼亞大部的領土了。在這種情形之下，唐寧街的外交家就在日內瓦建議取消國際經濟制裁的決議；到了最近，英國保守黨政府的外交，更趨向於現實主義，與意大利妥協，訂立英意協定。但是同意大利妥協的先決條件，卻是承認意大利併吞阿比西尼亞。英國為要實行其現實外交起見，也就不顧過去的主張與行動，而決以阿比西尼亞為犧牲品了。不過阿比西尼亞為國聯的會員國，過去在英國的主動下，國聯會通過各種決議，在道德上與實際上援助阿比西尼亞的英勇抗戰，因此這次英國要承認意大利帝國，也曾經過國聯的決議來掩飾它犧牲弱小民族的行為。這是阿比西尼亞問題成為這次國聯行政院中重要議題的原因。

英國的初意原想由國聯來通過承認意大利帝國的議案，但在會議前經過多次的接洽，知道這事困難很多，尤以中國與蘇聯堅決反對的態

度，使英國的建議無法達到行政院一致通過的原則，因此英國只好改變政策，在會議中提出各國自由考慮承認的建議，而放棄原先要求國聯通過承認意大利帝國的計劃了。在這種變通的辦法下，承認意併阿國的問題就這樣不了了之了。

英國想以國聯名義通過承認意帝國的企圖，既因若干國家的反對而放棄，同時對於承認意大利帝國一事，又因英意協定的簽定，不能不決定實行。於是這次英外相在日內瓦的言行，就充份表演出自欺欺人的醜態。哈里法克斯於五月十二日行政院會議中發表關於承認意帝國的演說，一方面表明英國並未食言背信，主張改變國聯會以前所通過的決議案，但另一方面則又說明「意國之併吞阿國，已成事實，吾人不能不承認之。」這種自欺欺人的言行，祇有表示英國外交威望的下墮與失敗，因為誰都知道國聯過去所通過的決議案，都是反對意大利的侵略阿國，以及不承認武力所造成的既成事實的，但現在國聯既沒有改變其過去的決議案，而為國聯會員國的英國竟自行決定承認意大利併合阿國，這難道不是食言背信，而違反了國聯的精神與決議案？本來在英國決議承認意帝國之前，已有若干會員國破壞國聯盟約而先承認意大利帝國，但英國為國聯的重要支柱，過去對意經濟制裁案的通過，又由於英國的發動，而現在竟一反以前所為，這至少可以表示出唐寧街外交的無能了。

英國這種現實主義外交演變的結果，對於遠東時局自有很大的影響。英國現在可以藉口意國併阿為既成事實，而食言背信違反國聯決議案，而予以承認，那末將來英國亦何嘗不可藉口日本帝國主義在遠東方面所造成的局勢為既成事實，而予以承認。在行政院會議開會前，我國曾有一部份人主張中國對於承認意帝國問題應採消極態度，並辯說阿比西尼亞的情形與遠東的情形不同，承認意國併阿，對於遠東局勢並無影響，其實這種見解是很不對的，所以我國代表顧維鈞氏在行政院討論承認意併阿國時，曾發表激昂演說，反對承認意國併阿。顧氏說：「國聯會員國既決心為維持國際法律秩序而努力，則凡賴武力以變更領土主權者，會員國概不應予以承認。」又說：「現誠有若干會員國，其動作違反國聯決議案及國聯盟約之文字與精神，但吾人決不能因此而對其他效尤者，視為當然，否則吾人即無異鼓勵集體之片面違約行動，因此行政院關於阿比西尼亞問題之決議案，如係根據上述違反國聯盟約之證據而擬定者，則中國政府勢難表示贊助。」顧代表的演辭可謂義正辭嚴，不但為本國利益着想，而且亦為主持正義的呼籲，祇有在自己能為正義而奮鬥的國家，纔能得到他國正義的援助，否則自己不替人家主持正義，而僅希望人家來為自己主持正義，這非但是不合理，而且也沒有實現的希望。

五月十七日